

# Информационные технологии в экономике, управлении и образовании

УДК 314.152.2(476)

**Личность как субъект политики и гражданского общества**

Акимова Л.В., Дайняк Е.Н.

Белорусский национальный технический университет

Основой гражданского общества является свободный индивид, независимый от власти и форм коллективной жизни. Предпосылка его свободы – частная собственность, формирующая гражданское самосознание и развитое чувство ответственности. Гражданское общество нельзя ввести декретом или законом. Оно создается снизу, стихийно и постепенно, естественно вырастая и развиваясь, однако не существует в завершеном состоянии. Человек идет к такому обществу совершенно осознанно и создает для этого необходимые предпосылки. Гражданское общество следует рассматривать как совокупность межличностных отношений, которые развиваются вне рамок и без вмешательства государства, а также разветвленная система независимых от государства общественных институтов, реализующих повседневные индивидуальные и коллективные интересы и потребности. Гражданское общество – это важная ступень на пути перехода человечества к самоуправлению, т.к. люди в нем обучаются управлять своими интересами, строить отношения с другими, не препятствуя проявлению и осуществлению их интересов.

Существующие в обществе порядки – не только важный фактор формирования личности, но и важное условие содержания политической жизни личности. Быть субъектом политики, т. е. сознательным ее творцом и проводником, можно лишь в условиях демократического общества. Включение личности в политику начинается с того, что политическая система вовлекает человека в свою сферу, рекрутирует своих сторонников, обучает их выполнению простейших политических функций, дает определенные сведения о том, что гражданин должен знать и уметь. В современном обществе процесс гражданского созревания личности происходит поэтапно.

Предпосылками политической деятельности личности служат как

объективные факторы (общественные условия), так и субъективные (сама личность). Политическая активность личности зависит от социально-экономического развития общества. Высокий уровень материального благополучия народа создает необходимые условия для его образованности. Достаточная образованность обеспечивает возможность личности избавляться от необдуманных поступков, предохраняет ее от политического шарлатанства, воздействия различных антинаучных, реакционных идей.

УДК 314.152.2(476)

### **Политический интерес и его роль в становлении гражданского общества**

Акимова Л.В., Дайняк Е.Н., Потапенко Н.Е.  
Белорусский национальный технический университет

В условиях становления и развития гражданского общества под политическим интересом понимаются реальные причины действий, формирующихся у социальных групп и связи их с различиями по положению и роли в общественной жизни. Политический интерес является побудительной силой, которая определяет характер и направление жизни людей. Формой реализации этого интереса являются политические отношения. Политический подход к решению вопроса заключается в том, чтобы обеспечить анализ событий с точки зрения интересов общества, социальных групп и индивидов. Анализ политических интересов позволяет ответить на принципиальные для понимания политики вопросы. Почему люди вовлекаются в политическую борьбу? Каковы мотивы и стимулы их деятельности? Чем обусловлена поддержка людьми одних лидеров и их идей и критика других?

Основой интереса является положение социального субъекта. Оно воспринимается людьми через такие факторы, как характер и условия труда, размер заработной платы, социальную защищенность, условия и образ жизни т.п. Реализация политического интереса невозможна без проявления политической активности его носителя.

Обычно выделяют две основные формы реализации политического интереса – участие и деятельность. Политическое участие следует рассматривать как действие, являющееся ответной реакцией на политические события в целях оказания влияния на позицию и деятельность субъектов политики. Это проявляется через участие людей во всенародных обсуждениях государственных дел, в референдумах, в выборах органов власти, участие в различных формах политического протеста, в демонстрациях. Политическая деятельность – сознательное изменение или совершенствование существующих в обществе политических интересов в интересах больших групп людей. Политическое участие представляет собой единовременный или периодически